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Ata da reunião do Comitê para a Promoção de Políticas Públicas Judiciais de Atenção às
Pessoas Idosas do Poder Judiciário

 

 
 
1. Abertura e Retomada dos Temas da Reunião de 25 de Fevereiro de 2025
A Coordenadora do Comitê, Regina Rufino, iniciou a reunião dando as boas-vindas aos
participantes e retomando os principais pontos discutidos no encontro de 25 de fevereiro de
2025. Na ocasião, foi discutido o alinhamento das políticas internas com a Resolução CNJ nº
520/2023, com o objetivo de criar ações para o público idoso, incluindo a inscrição ao Selo
"Tribunal Amigo da Pessoa Idosa" e a proposta do projeto "Voto 60+".

 

2. Apresentação da Coordenadora sobre Fatos Supervenientes e Novas Ações
A Coordenadora apresentou os fatos e atualizações mais recentes, destacando a concessão do
Selo "Tribunal Amigo da Pessoa Idosa" pelo CNJ;

Processo SEI 0008366-81.2025.6.26.8000

Data 06.10.2025, 13h

Modalidade Reunião virtual 

Participantes

Regina Rufino, representante da Secretaria de
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Suely Ito, representante da Secretaria da
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da Secretaria de Planejamento Estratégico e de
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Adriana Sousa Albuquerque, representante da
Secretaria de Comunicação (SECOM).
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Ela ressaltou que a entrega da honraria é um reconhecimento direto das ações do Tribunal e
apresentou as informações encaminhadas ao CNJ para a obtenção do Selo:

Política Institucional e Plano de Ação

Criação do Comitê para a Promoção de Políticas Públicas Judiciais de Atenção às
Pessoas Idosas em 2024.

Priorização de processos judiciais com pessoas idosas desde antes de 2024,
identificando as prioridades "idoso(a)" e "idoso(a) maior de 80 anos".

Adequação dos formulários da Ouvidoria e do SIC para incluir um campo de "data de
nascimento", permitindo a priorização automática.

Criação de um Grupo de Trabalho para definir um fluxo padronizado de denúncias,
com um canal especializado para o atendimento de pessoas idosas.

 

Acessibilidade

Disponibilização de instalações físicas acessíveis, sinalização adequada e materiais
informativos acessíveis.

Mensuração do "Índice de Acessibilidade" em todas as sedes e cartórios para
monitorar e aprimorar as condições.

Serviço de tradução e interpretação em Libras, audiodescrição e legendagem para
eventos e vídeos.

Assinatura do Pacto Nacional do Judiciário pela Linguagem Simples e produção de
guias práticos sobre o tema.

 

Capacitação

Inclusão da temática da pessoa idosa no Plano Anual de Capacitação de 2025.

Disponibilização do curso "Direitos Humanos, Gênero, Raça e Etnia" para todo o
quadro funcional.

Realização de eventos como o videocast "Diálogos Transformadores - Etarismo", que
abordou a discriminação por idade, e já está disponível no canal do TRE-SP no
YouTube.

 

Atendimento Especializado

Garantia de atendimento preferencial por meio de formulários eletrônicos da Ouvidoria
e do SIC, que coletam a idade do solicitante.
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Prioridade de atendimento presencial em todas as unidades do Tribunal.

 

Atividades de Conscientização

Publicação de matérias e campanhas da Secretaria de Comunicação (SECOM) sobre
o voto do eleitorado idoso, combate à desinformação e acessibilidade.

Disponibilização de campanha específica sobre "Etarismo no Serviço Público" no site
do TRE-SP.

Oferta do Programa de Preparação para a Aposentadoria (PPA), com atividades sobre
planejamento financeiro, saúde e o Estatuto do Idoso.

 

Inovação

Desenvolvimento do projeto "A Justiça Eleitoral vai até você! Voto 60+", que utiliza
oficinas itinerantes para incentivar a participação democrática e combater a
desinformação.

Uso de um módulo de treinamento com a urna eletrônica para modernização e
inclusão digital, com metodologias interativas.

Disponibilização de material de apoio para replicar a iniciativa através do programa
"Apoio ao Multiplicador".

 

A Coordenadora então chamou a atenção para o videocast DIÁLOGOS TRANSFORMADORES
- EDIÇÃO 2025 - ETARISMO, que aborda a discriminação por idade, e que foi lançado com
sucesso no canal oficial do TRE-SP no YouTube. A estreia ocorreu em 16 de junho de 2025, e
o conteúdo já alcançou 885 visualizações.

O videocast pode ser acessado pelo link:  

https://youtu.be/y3txhJPzvqI?si=hQN9PGLpd0IN87N.
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Ainda, a Coordenadora trouxe o projeto trazido por uma das participantes do Diálogos
Transformadores, Cleia Klouri, informando que ele seria também tratado com a Secretaria de
Comunicação Social em reunião no dia 7/10/2025, para a qual foram todos convidados.

 

3. Propostas e Encaminhamentos para a Próxima Reunião
Com base nas informações apresentadas, a Coordenadora abriu a discussão sobre os próximos
passos, que incluem:

Continuidade e expansão do Projeto "Voto 60+": Avaliar a possibilidade de levar o projeto
para outras localidades, bem como formas de ampliar seu impacto.

Possibilidade de criação de uma campanha para incentivar o voluntariado dos
mesários 60+ para as Eleições 2026, como forma de valorização, inclusive em função
da dispensa em massa que ocorreu na pandemia desse grupo de pessoas, (em
atendimento ao protocolo sanitário do TSE). A intenção seria resgatar esse eleitorado,
para que voltem a atuar como mesários no pleito.

Ações conjuntas com o "Diálogos Transformadores": Integrar o conteúdo do videocast e
futuras edições com as ações educativas do Comitê.

Novas iniciativas estratégicas: Discutir propostas de parcerias e projetos para o biênio 2025-
2026, com foco na promoção dos direitos da pessoa idosa e no combate ao etarismo.

 

4. Encerramento
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Nada mais havendo a tratar, a Coordenadora encerrou a reunião, e a presente ata foi lavrada
para futura aprovação e assinatura dos participantes.

São Paulo, assinado eletronicamente.

 

 

 

 

 

 

Documento assinado eletronicamente por REGINA RUFINO, PRESIDENTE DE COMISSÃO,
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Documento assinado eletronicamente por IVANE APARECIDA RODRIGUES PEREIRA,
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